
A Déli-vasút ugye.Vasúti szerencsétlenség.
A „TorontáV4 tudósítójának távirata,

Wien. jul. 24.

felszólal Hohnjee, Pribiesevity mi­
niszter és Jovanovity Jován (föld- 
művelési). Majd Szudarevity (kleri­
kális). Kritizálja a rendőrség és 
csendőrség ténykedését. A polgári 
hatóságokról azt állítja, hogy köze­
geik visszaélnek a hatalommal. A 
legutóbb történt jogtalan kiutasítá­
sokat is felemlíti, 
got szavaz a belügyminiszternek és 
kijelenti, hogy a költségvetés ellen 
szavaz.

A tárgyhoz hozzászólt még Ba- 
lity muzulmán, Pulity klerikális és 
Krisztán Edbin szociáldemokrata 
képviselő.

Az ülés folyik.

Budapest, július 24.
A Déli Vasút velencei konferen­

ciáján részt vett magyar delegátusok 
a következő nyilatkozatot tették

A Pinkafőről Rokoné felé haladó
személyvonat Lieblingsdorfnál ki- ma 
siklott. Három utas súlyosan és a velencei konferencia rnegállapitá- 
husz könnyebben megsérült. A men­
tési akció azonnal megkezdődött.
Rokonéiról ment ővonat érkezett, 
hogy a sebesülteket első segélyben 
részesítse és a kórházba szállítsa. A 
megindított vizsgálat szerint a ka­
tasztrófát az okozta, hogy a pálya j

sairól:Bizalmatlansá-
— Az érdekelt utódállamok a 

I társasággal szemben csak félered­
ményt értek el, azonban a létrejött 
megoldások magukba foglalják a 
jövendő kezelesre nézve valamennyi 

í pénzügyi kérdés megoldásának csiráit.
I A Déli Vasút négy állam, úgymint 

sinek több helyen . Ausztria, Magyarország, az SHS
j királyság és Olaszország területén fut 

mi iriMhii*i tm ii ; keresztül és mind a négy állam

r BtT4032- S5rboTt I
Varsó 00850, Wien 00175, Osztrák 6
bélyegzett 002.

Budapest. (Zárlat.) V ajl u t ák :

, agy hogy atalpfai már 
reájuk er ősi 
meglazultak.
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vonalait máris lefoglalta és bizo­
nyára nem fogja többé visszaadni. 
A többi államnak megmaradt az a 

Napoleon 5875, Angol font 6<50, választása, hogy bérbe veszi a tár- 
Dollár 1500. Márka 304, Lira <000, i su}at vonalait, vagy pedig meghagyja 
Osztrák korona 405, Sokol 3280. Lei ■ továbbra is magánkezelésben. A 

Paris 910, Dm ár 1800, Lengyel márka 24. | érdekelt államok a velencei konfe 
Devizák: Amsterdam 600, Bu- ; rencián megállapodtak abban, bog) 

karest 980, London 6800. Berlin 304, ! a Déli Vasút részére húsz millió 
! Milano 6-80. Páris 13100, Prága 3300, j aranyfrank évi bért biztosítanak, 

Svájc 29850. Wien 375, Zagreb 450, amely a társaságnak minden levonás
; nélkül, adómentesen jár.

Julius 24.
(Zárlat.) Valuták;Beograd.

Lei 47-50 Cseh korona 160.
D e vi z á k : London 341,

655, Milano 360, Prága 170, Berlin 
15 45, Wien 022, Bukarest 48, Buda­
pest 4-92. 

Zürich. Devizák:
Berlin 100, Newyork 523-75, London I Nexvyork 1585. 
2332, Páris 43-75, Milano 2425, Prága I

(Zárlat.)
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Sserkeszídaég telefonszáma . .
Kiadóhivatal telefonszáma . .
MEGJELENIK MINDENNAP HÉTFŐ ÉS 
ÜNNEPEK UTÁNI NAPOK KIVÉTELÉVEL,

. . Stt
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— Közszemlére teszik aSzóbeli belügyminiszteri utasítást kaptak a bánsági községek.
választói névjegyzékeket.

— Á JTorontár* tudósítójától. —

és a választójogi törvénytörvény ilyen értelmű magyarázatá­
ról és végrehajtásáról személyesen 
is meggyőződhetnek, mert a jegyzé­
keket a helybeli törvényszéken, a 
vidéken pedig az illetékes járás 
biróságnái záros határidőre köz­
szemlére kiteszik. Amennyiben a 
névjegyzékekből kimaradónak nem 
esnek azoknak a csoportjába, akiket 
a politikai jog gyakorlásától birósá- 
gilag eltiltottak és az alkotmányban 
körülírt állampolgári követelmények­
nek megfelelnek, fellebbezéssel él­
hetnek a jogtalan mellőzés miatt az 
illetékes járásbíróságnál, melynek 
kötelessége, hogy a legrövidebb időn 
belül döntsön a vitás kérdésben.

A nemsziávok választójogára vo­
natkozólag tegnap újabb változás 
történt. A községi jegyzőségek

many
alapján választójoggal bir, sürgő- 

utólagosan beveendő a 
lasztási névjegyzékbe.
A rendelkezést a legtöbb román 

lakosságú község vezetősége meg 
kapta. A Bánságban Kistorák, Nagv- 
torák, Románécska és Szárcsa köz­
ségek azok, ahol az utasításnak meg­
felelőig utólag felvették a románo­
kat a névjegyzékbe.

A belügyminiszteri rendelkezés 
mint fentebb láttuk, újabban már 
nemcsak szláv és nemszláv, hanem 
magában a nemszláv nemzetiségek 
között is különbséget tesz. A romá­
nokat utólagosan bevették a listába, 

magyarokat és németeket, ezt a 
két, számra sokkal nagyobb nemze­
tiségi kisebbséget, a Vajdaság vi­
rilistáit, akiknek fiai hűségesen szol­
gálnak az SHS hadseregben, egy­
szerűen kinuliázták.

Becskerek, julius 25.

A választói névjegyzékek össze­
állításáról szóló belügyminiszteri 
rendelet értelmében a választók 
listáját legkésőbb julius 20 ig kell 
lezárni. A rendelet intenciónak meg­
felelően mindenütt megtörténtek a 
szükséges intézkedések és a választó­
joggal bíró egyének jelentkezését, 
illetve összeírását úgy intézték el. 
hogy a határidő lejártával valameny- 
nyiök nevét be vehessék a névjegy­
zékbe.

Becskereken és a vidéken is jó­
részt már lezárták a listákat A leg 
több helyen, úgy 
Becskereken is,
nem vették be a névjegyzékbe és
csak azoknak a jelentkezését fogad- . . . ,
tik el, akik igazolni tudták, hogy ugyanis szóbelileg utasítást kaptak 
közhivatalt viselnek és a huségesküt a belügyminisztériumtól, hogy 
annak idején letették. A nemszláv a nemsziávok közül minden román
polgárok különben a választójogi nemzetiségű polgár, aki az alkot-

va-sen

többek között 
nemszlávokat a

Szerda, julius 26.
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Felelő« szerkesztő: Dr. MARA JENŐ

LL évfolyam, 162. szám.
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A románokat utólagosan felveszik 
a választói névjegyzékbe.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Bgées évre 
Filévre 
Negyedévre 
Egy hóra

180 dinár 
90 dinár 
46 dinár 
15 dinár

Egyes szám ára 75 pere.

Veliki Becskerek, 1922.
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A mai nemzetgyűlés.
— Beogradi tudósítónk jelentése. — 

Beograd, jul. 24.
A mai nemzetgyűlést délelőtt tíz 

órakor nyitotta meg Ribár dr. 
házelnök.

. A Ház titkára felolvassa az iga- 
zoló-bizottság jelentését arról, hogy 
Spalajkovity dr. képviselői man­
dátumát Rajnity Osztó je radikális 
párti képviselő veszi át, miután 
Spalajkovity doktort párisi szerb 
követté nevezte ki a király.

Ribár dr. házelnök bejelenti, hogy 
a Szavity—Benin-féle affér meg­
vizsgálása céljára megalakult a bi­
zottság, amelynek elnökei Perity 
Ninko dr. és titkára Divaty Ne- 
delyko, két nap múlva jelentést 
fog tenni a vizsgálat eredményé­
ről.

Ezután sorra került a közoktatás- 
ügy: tárc-a költségvtésének a vitája. 
Miután a vita még az elmúlt ülé-. 
sen befejezést nyert, Pribiesevity 
Szvetozár közoktatásügyi minisz­
ter mondotta eJ expozéját és egy­
ben válaszol a vita során elhang­
zott beszédekre. A miniszter rész­
letesen kifejti, hogy az egyesülés 
óta mi mindent tett a minisztérium 
a közoktatás terén. Azt állítja, hogy 
az iskolák demokratizálása tekin­
tetében az SHS kormány nagyobb 
haladást mutathat fel bármely más 
országnál az egész világon. Ami a 
nemzeti kisebbségeket, illeti, a mi­
niszter polemizál Szudarevity dok­
torral és kijelenti hogy az SHS ál­
lam közoktatásügyi politikája leg­
alább is van olyan jó mint amilyen 
a magyar politika volt az akkori 
nemzeti kisebbségekkel szemben. A 
miniszter szerint a kormány töb­
bet nyújtott a nemzeti kisebbségek­
nek mint amennyit az alkotmány 
és a Saint Germain-i békeszerző­
dés azoknak biztosit, A magyarok­
nak és németeknek megvannak a 
baját nyelvű elemi és középiskoláik. 
A miniszter végül arra kéri a nem­
zetgyűlést, hogy fogadja el a költ­
ségvetést.

Lázity Vojiszlav (füldm.) és 
Krisztán Edbin (szoc. dem.) szemé­
lyes kérdésben történt felszólalása 
után az elnök elrendeli a szavazást, 
amelynek eredményeként a 
zetgyülés a közoktatásügyi minisz­
térium költségvetését nagy szótöbb­
séggel elfogadta.

A délutáni ülés napirendjén a 
belügyi tárca 
pelt.

Miután Setyerov Szlavko dr. elő­
adó felolvassa a belügyminiszté­
rium póthiteléről szóló javaslatot,

nem-

költségvetése SZere-
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kapcsolták a gőzhajóról, de az még 
tovább haladt egy darabon, úgy 
hogy a kishíd al4 csúszott, ahol a 
kormányosi híd házikója a mázolok 
állványaiba beleakadt és az állvá­
nyokat szerte szakította. A kor- 
mányhid házikója teljesen össze- 
zuzódott és a vízbe hullott. A kor­
mányos a hídról lefordult és köny- 
nyebb sérüléseket szenvedett. A 
mázoló állványokon éppen akkor 
senki sem tartózkodott, úgy hogy 
nagyobb szerencsétlenség nem tör­
tént.
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Az alkony pora
szitálja be már lassan az utca sorát 
Itt-ott már egy-egy lámpa kiáltó 
fénye villan be a szürkeségbe és 
hazafelé siető emberek silhoutjei 
járnak furcsa táncot a házak falán. 
Ilyenkor alkonytájt látszik, hogy 
mennyire falu még ez a Becskerek. 
Városban ilyenkor kezd az élet 
himnusza zengeni, mig itt ilyenkor 
lassan lassan álmositón teríti ki a 
házak fölé szárnyait a nappali élet 
sietése után a csönd ! — Fekszem az 
ablakban és nézem a hazamenőket. 
Munkások, akik most jönnek egy kis 
korcsmái tereferéről, lányok, akikben 
folytonosan a vér muzsikája vihán- 
cól, tidvarló fiuk és a siető emberek 
között egy lassan, a házak falát ta­
pogató alak, tétova járásában a 
vakok bizonytalanságával — a Jani 
És egyszerre megnőnek előttem 
óriásakká a házak, a fák. És ott ál­
lok az utcán ijedtszemü gyerekként 
mint régen húsz év előtt. Csodálatos 
történeteket mesél el nekem minden 
ház, minden fa. Látom egy egér- 
farkincás-copfu, csitri kis lánynak a 
kacagó szemét, amint a Fisc’ner-ház 
cifra vasrácsos kerítése mögül nevet 
ki rám az utcára. És látom, amint 
egyszerre kivágódik sarkából a cifra 
kapu, hogy a finom arcú, elegáns 
Fischer kisasszony, a nagylány, 
akibe titkon minden diák szerelmes 
volt és akit mindig csak a zárt ablak 
mögött lehetett látni, mint valami 
räb fiércegkisasszonyt egy elátkozott 
värbäh, rohan ki a kapun -ziháló 
tüdővel, sápadt arccal orvosért — 
mért az elegáns, csöndes házban 
egy férfi egy golyóval lekvittelt az 
egész élettel. A halványarcu lány 
ßtrös selyem pongyolája égni látszik 
a napfényes utcán, melyen mint a 
villám végigfut a tragédia híre és 
az elegáns, rezervált hercegkisasz- 
szony végigsirja az utcát mint a 
legszegényebb cselédlány ... És vak 
Jani már akkor is úgy tapogatódzott 
végig az utcákon. A szeme meredten 
nézett a világba, amelyből nem lá­
tott se örömet okozó fényt, se bá­
natot hozó borút. Annyi látó ember 
ment körötte folyton és talán mégis 
ő volt az egyedüli, aki látott, mert 
őt csak a temetések érdekelték; 
— a végek vége! Ő azt látta, ami­
nek meglátását a többi emberrel el- 
Felejítették a nappalok futó örömei. 
Mi megöregedtünk, keserű lett a 
szánk ize — a vak Jani megmarad 
örök fiatalnak!

Uj kéményseprő-mester. A városi
rendőrkapitány Becskerek város 
harmadik kéményseprői kerületé­
nek vezetését ideiglenesen Sijaeski 
Szretya aracsi kéményseprő-mes- 
terre bizta.

Dr. Heinerman, miután tanulmány­
újáról Münchenből visszatért, újra 
felvesz betegeket becskereki szana­
tóriumába. Telefon 112.

Külföldi kifizetéseket, átutaláso­
kat, csekk- és valutavételeket gyor­
san és olcsón közvetít a Nagybecs« 
kerek! Népbank R.-T. — Telefon 62.
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Gyilkosság Tarákon
Egy asszony megölte az urát. — Rombol a pálinka.

az egészet, mint egy fölöttébb kel­
lemetlen dolgot, amely főként azért 
az, mert a pap ideüzent, hogy száz 
dináron alul nem temeti el a ha­
lottat. Ezt a tényt rögtön el is pa­
naszolja a jegyzőnek, akitől vala­
hogy azt szeretné kivívni, hogy te­
messék el az apját a község költ­
ségén.

Az asszony gyón.Becskerek, jul. 25.
Tizenhat éves voltam, amikor 

hozzámentem az uramhoz. Szegény 
volt, nem volt semmije. Nekem volt 
egy házam, amiben azóta lakunk. 
Szerelemből mentem hozzá és ő is 
szeretett. Egy* év múlva, mikor az 
első gyermekem született, már meg­
romlott az életünk. Az uramnak

Kötekedő,

Az utolsó évek bűnözési statisz­
tikájában sűrűn fordul elő Tórák 
község neve. Tórák,, amely tulaj­
donképpen két politikai községből: 
Kis- és Nagytorákból áll, mintegy 
hatezer tiszta román nyelvű lakos­
sal bitr és nagyon gazdag, dúsan 
termő határa van. Tórák rossz hí­
rét nem annak köszönheti, mintha 
ott forróbb vérü emberek laknának 
mint a szomszéd községekben, mint 
inkább a pálinkának. Hihetetlen 
mértékben rombol itt a szesz gy il­
kos mérge, amely azután időről- 
időre megköveteli a maga áldoza­
tát egy-egy késdöféssel vagy bot- 
ütéssel, hol a korcsmában, hol pe­
dig a vályogfalu kunyhók vala­
melyikében. A legújabb tragédiába 
is részben belejátszik a szesz ör­
döge.

A szomszédok.
Régi igazság-, hogy a szomszédok 

jobban ismerik az ember minden 
iigy ét-baj át, mint 6 maga, hát ter­
mészetes, hogy megkérdeztem Ni- 
kolinék családi bajait a szomszé­
doktól. Egyértelműen mind oda­
nyúl atkoztak hogy* az asszony tel­
jesen tisztességes, akihez a gyanú 
árnyéka sem férhetett, de a férj 
összeférhetetlen volt, akinek egy- 
pár verekedési ügyből kifolyólag 
már többször volt baja a hatósággal 
Napirenden voltak Nikolinéknál a 
veszekedések, amelyek állandó ref- 
raiitje az volt hogy a férfi elverte 
a feleségét, mig a végzetes napon 
azután elérte a végzete.

nehéz természete volt. 
házsártos és ha néhanapján felön­
tött a garatra, nem ismert sem is­
tent, sem embert. Nem tudok mást 
mondani. Az életem azóta egy 
szakadatlan szenvedés, amelyből 
csak a háború alatt volt némi eny­
hülésem. amikor az uram katona 
volt és nem volt otthon. Mikor a 
katonaságtól visszajött, uj szenve­
dés várt íreám. Lépten-nyomon az­
zal gyanúsított, hogy' szeretkezni 
járok át Nagytúrákra. És ezt min­
denféle ocsmány és trágár szavak­
kal és mozdulatokkal a fiam előtt, 
aki velünk egy házban lakik. Én 
tűrtem és a béke kedvéért hallgat­
tam.

A gyilkosság.
Vasárnap délután hat órakor 

Nikolin szül. Jószim Mária negy­
ven éves kistoráki asszony* meg­
ölte az urát, Nikolin Vikentie öt­
venkét éves napszámost. Szárazon 
ennyit jelentett a tóráki csendőr­
ség a becskereki kir. ügyészségnek. 
A gy ilkosság hírére az ügyészség 
megbízásából tegnap ment ki Tó­
rákra Klarity Franjo vizsgálóbíró. 
Mijatov Mijo kir. ügyész, dr. Ma­
gyar Károly* törvényszéki orvos és 
Ignity Slavko jegyző. A bizottság­
hoz csatlakozott még Tórákon Ja­
kobson Sándor dr. Orvos is.

A boncolás.
A meggyilkolt holtteste a szobá­

ban fekszik a földön, ahová a tett 
elkövetése után a konyhából von­
szolta be a gyilkos asszony. A bon­
colást vezető dr. Magyar intézke­
désére két ember kiviszi a holttes­
tet az udvarira, ahol a boncolás lesz. 
A szomorú látvány nem riasztja el 
a kiváncsiakat. A két csendőrnek 
kissé erélyesebben föl kell lépnie, 
hogy7 a kiváncsiakat visszaszorítsa.

A boncolás, amelyet dr. Magyar 
Károly és Jakobson Sándor dr. vé­
geztek, megállapította, hogy a ha­
lál súlyos tárggyal való ütés nyo­
mán állott he. A meggyilkolt fe­
jén nyele tompa ütés volt, amelyek 
agyrázkódást okoztak. A hulla bal 
hatodik bordája is el volt törve, 
azonkívül a. testén még egész csomó 
sérülés és ütés nyoma fedezhető fel.

A gyilkos asszonyt még az éj fo­
lytamén behozzák a becskereki ki­
rálya ügyészség fogházába ahol 
ügyének tárgyalását be fogja várni.

Most vasárnap azután délután öt 
óra felé hazajött valahonnan az 
uram részegen és ismét azt vágta 
a szemembe, hogy szeretkezni jár­
tam a szomszéd faluban. Pedig ki 
sem mozdultam egész nap a ház­
ból. Ingerült lettem én is. Szó-szót 
követett. Az uram éppen egy* ka­
szát akart kikalapálni és dühében 
hozzám vágta a kalapácsot. Nem 
talált el és igy utánnam dobta az 
éles kaszát is. Ezzel betántorgott a 
konyhába, hogy fölvegye a kaszát. 
Az én szememet elfutotta a vér. 
Eszembe jutott egy pillanat alatt 
huszonnégy év szenvedése. Magam 
sem tudom hogy került kezembe a 
kalapács, amit hozzám vágott az 
előbb és lesújtottam vele. Neim is 
tudom hová. Csak akkor józanul- 
tam ki, mikor a nagy* szál ember 
súlyos döngéssel elvágódott a pad­
lón. Rettenetes ijedtség futott át

Útban Torák-felé.
Haragoszöld kukoricatáblák, fakó 

tarlók között rohan végig az autó. 
Az országút pora óriási felhőként 
száll mögötte és a pokoli hőséggel 
letüző nap miatt a. szél, mit a ro­
hanó gépkocsi fölver, olyan mintha
kemencéből jönne. Aztán házak 
között rohan a kocsi Klek, majd 
Svetisantdjuiradj és még néhány 
perc múlva vedlettfalu kis házak 
közé kanyarodik beu Az utcán a há- rajtam, mert azt hittem, hogy rög­

tön föl fog kelni és akkor ütött az 
utolsó órám. Kétségbeesetten és va­
kon elkezdtem hadonászni, verni a

zak előtt \régtelen fonalakat orsóra 
gombolyító asszonyok, rikító ruhás 
kislányok. A házak udvarain óriási 
buzaasztagok, amelyek nagy* jólétre 
engednek következtetni, de a házak 
falai vedlettek, piszkosak. A román 
már olyan, hogy nem sokat ad a 
külsőségekre. Megállunk 
ségháza előtt, ahol

kalapáccsal össze-vissza, mig már 
nem emlékszem, hogy* mi volt az­
tán tovább... -.HÍREK..

A gyilkosság színhelye.
Alacsony, nádfödeles ház előtt 

állunk meg. Két ablaka, amely az 
utcára nyílik, alig nagyobb egy 
jókora férfizsebkendőnél. A ház 
előtt nagy* tömeg. Kiváncsi asz- 
szonyok, gyerekek, akik az alacsony 
léckerítésen kandikálnak be. A ház 
udvarán apatikus arcú, sötétruhás 
asszonyok ülnek, az egyik a gye­
rekét szoptatja. Csöndesen disku- 
rálnak. Amint belépünk a kapun, 
rákezdik a sírást, mert ezt már igy 
hozza magával az illem. Jajongva 
magasztalják az elhunyt minden 
képzelhető erényeit.

A ház előtt most szekér áll meg. 
Egy kifejezéstelen arcú, kajla 
hajuszu fiatalember egy* nagy fe­
ketére festett, .durván ácsolt ke­
resztet cipel he a kapun. Majd 
utána egy ugyancsak feketére má­
zolt koporsót hoz be egy öreg em­
ber segítségével. Ez a fiatalember a 
meggyilkolt fia. Az arcán nyoma 
sincs semmi megdöbbenésnek, vagy 
mélyebb érzelemnek. Úgy fogadja

köz-a
Megtalálták a Bégába fulladt ka­

tona hulláját. Tegnapi számunkban 
megírtuk, hogy egy katona szombat 
délután belefulladt a Bégába. A 
katona hulláját a városi Béga-őr, 
Csonity Torna hosszas keresés után 
vasárnap estefelé megtalálta. A 
vizsgálat megállapította, hogy vé­
letlen szerencsétlenség történt. Az 
áldozatot Matity Markónak hívják, 
aki mint közlegény a helyben ál­
lomásozó 27. gyalogezred második 
zászlóalj ánál tényleges katonai 
szolgálatot teljesített.

Hajószerencsétlenség a Bégán. 
Könnyen végzetessé válható bal­
eset történt tegnap délután a városi 
kishidnál. Ugyanis a Ilid festési 
munkálatait végző mázolok a kid 
aljához vasrudakon nyugvó áll­
ványokat erősítettek, hogy a mun­
kások a híd alját festhessék. A Si- 
benik gőzhajó egy fával megrakott 
uszálybaj ót vontatott. Az uszályt a 
kereskedelmi iskola közelében le-

a gyilkos asszony
ül a községi fogdában. Ahogy belé­
pünk a valaha fehérre meszelt bör­
tönül szolgáló helyiségbe, a vasrá­
csos ablak mellől fölkel 
zéptermetü erőteljes asszony, Niko- 
lin Jószim Mária az — a gyilkos. 
Álmatag arcú, könnyes szemű asz- 
szony, kreol arcbőrrel, finom haj­
lású orral, feltűnően jól tartva. 
Nem látszik rajta a parasztasszo- 
nyok korai hervadtsága. Arca sima, 
csak a szemek alatt van az asz- 
szonyok nagy ellensége 
ha j szál vékony 
haja simára fésülten bukkan ki a 
fekete fejkötő alól, két kezét ösz- 
szekulcsolva áll és 
szemekkel
izzó napfényre. Ez az asszony, igy 
ahogy itt van, valahogy igazoló pél­
dányul szolgál Karin Michaelis 
hires könyvéhez a „Negyven éves 
asszonyhoz“.

kö-egy

egy-egy 
ránc. Ébenfekete

néz könnyes 
a nyitott ajtón át lei az

sr __________________ -
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A magyar politikából.
A nemzetgyűlés ülése. — Gömbös 

Gyula beszéde.
Budapest, jul. 24.

A vajdasági 
memoranduma

j Becskerek, julius 25.
Ez év április havában fogadta 

először Pasity miniszterelnök a 
vajdasági Magyar Párt képviselőit 
és ez alkalommal felhívta őket, 
hogy a magyarság kívánságait, pa­
naszait, az őket ért sérelmeket fog­
lalják írásba és terjesszék a kor­
mány elé. A küldöttség készséggel 
ígérte meg a kormányelnöknek, 
hogy a kívánt emlékiratot elkészíti, 
a miniszterelnök pedig már akkor 
biztosította az előtte megjelent ma­
gyar kiküldötteket, hogy az előter­
jesztendő memorandumot gondosan 
át fogja tanulmányozni és arra 
hamarosan válaszolni fog. A vajda­
sági magyarság amilyen szívesen 
hallotta akkor a kormány elnök biz­
tató szavait, éppoly bizakodással 
tekint most ennek a miniszterel­
nöki ígéretnek a valóraválása elé. 
A vajdasági Magyar Párt memo­
randuma, amelyben az itt élő ma­
gyar nemzeti kisebbség jogos kí­
vánságait előadja, az őket ért sérel­
meiket felpanaszolja és azok orvos­
lását kéri, most készült el és azt a 
közeli napokban fogják küldött­
ség! leg átnyújtaná a miniszter-el­
nöknek. Az emlékiratot amelyet 
nagy tudással és a terjedelmes 
anyag tökéletes ismeretével állított 
össze dr. Gráber László, most kül­
dötték meg a sajtónak és miután 
azt egyik suboticai magyar lap 
nyilvánosságra hozta, még az át­
adás előtt, annak tartalmát rövi­
den mi is már most ismertetjük az 
alábbiakban:

A memorandum a vajdasági ma­
gyarság céljainak és törekvéseinek 
ismertetésével kezdődik és hivat­
kozik a Magyar Párt programm- 
jára, amit az emlékirathoz csatol­
tan bemutat a kormánynak, ami­
ből kitűnik, hogy a magyarság min­
den fentartás nélkül elfogadja a 
jelenlegi állam jogi helyzetet, ra->

« | gaszkodik a monarchikus államfor­
mához és az állam egységéhez.

Ezután sorra Veszi a memoran­
dum a magyarságot ért összes sérel­
meket, azokat részletesen ismerteti, 
minden egyes pontnál konkrét ese­
tek hosszú sorát vonultatja fel és 
mindezekre orvoslást kér.

Gömbös Gyula a magyar nemzet­
gyűlésen nagyjelentőségű beszédet 
mondott, amelyet általános érdek­
lődés mellett hallgattak a képvise­
lők.

T

Gömbös beszéde során kijelenti, 
hogy a világbéke elérhetetlen utó­
pia, éppen ezért csak a belső béke 
adhat erőt a jövendő küzdelmekre. 
Szerinte a keresztény irányzat el­
len minden harc meddő. Csak egyet­
len programra lehetséges és pedig 
az, hogy belpolitikailag erőt kell 
gyűjteni és azt külpolitikailag meg­
felelő időben kell alkalmazni. Ma­
gyarország világpolitikai pozíció­
ját, történelmi hivatásának meg­
felelően Keleiteurópában kell biz­
tosítani és Magyarországot faj vé­
delem jegyében regenerálni. Egész 

^ Európa forrong. Andrássy Gyula 
azt mondotta, hogyha a mai rend­
szer külpolitikailag valamely po­
zitívumot tudna felmutatni, még 
a törvényellenességekbe is bele­
nyugodnék. Andrássynak be kell 
látnia, hogy Magyarország kis 
nemzet és igy a maga iniciativájá- 
hól nem folyhat be az európai po­
litikába. Az európai politika a jö­
vőben Bsrlin es Bóma között fog 
szövődni és ezen a tengelyen fog­
nak csoportosulni az összes európai 
nemzetek. A kis entente imperia­
lista politikát folytat és alaposan 
rácáfol a pacifizmusra. A magyar 
belpolitikának a vezérgondolata a 
magyar faj gazdaságpolitikai, 
suppremaeiájának a biztosítása 
kell hogy legyen. A zsidóság ve­
szedelmesen előrenyomult a lateiner 
pályákon; ellenben a kézműves pá­
lyákon alig egy százalékkal szere- 

^ pel. Mi — mondja továbbá Göm­
bös — nem harcolunk a zsidóság 
ellen, hogyha segítenek a keresz­
tény Magyarország fel építésében, 
ahogy azt a magyarság supprema- 
ciája megkívánja.

Györky képviselő itt közbeszól: 
„Ezért csináltak numerus clausust.

Gömbös: Igen, ezért!... És nem 
állunk meg a továbbfejlesztésben.

Gömbös tovább beszél, de a nagy 
zajban nem érteni a szavát.

Amikor a vihar lecsendesedett, 
Gömbös statisztikai adatokat Ölvás 
fel gróf Bethlen István munkjából, 
amely az erdélyi földbirtokvi&zo- I 
nyokra vonatkozik. Á statisztikai I 
adatok szerint Aradmegyében öt­
venezer hold föld zsidó kézen van. I 
Magyarországon pedig hétmillió 
hold föld a zsidóságé. A fajvédelmi 
szempontból intenzív' életeit élő szé- I 
helyeknél és szászoknál a zsidó­
ságnak csak kis arányban van 
földje.

Gömbös végül határozati javasla- I 
tot tesz, hogy a kormány legkésőbb I 
szeptember elsejéig statisztikát ter­
jesszen a nemzetgyűlés elé a föld- 

/■ birtok eloszlásáról. Követeli a föld- I 
1 birtokreform végrehajtását.

I
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A szervezkedés akadályairól
szól mindenekelőtt és kifejti, hogy 
amíg Torontálvármegye, központi 
közigazgatási hatósága eddig sem­
miféle akadályt nem gördített a 
Magyar Párt megalakulása elé, ad­
dig a bácskai hatóságok törvényte­
len preventív intézkedésekkel és a 
hatósági presszió minden nemével 
törekednek megakadályozni a Ma­
gyar Párt szervezkedését. A fel­
sőbb hatóságok, amelyhez panasz- 
szál fordultak, minden egyes eset­
ben csak kivételesen intézkedett, a 
legtöbb esetben még máig sincs 
meg a jogorvoslat.

A király kérd és személyes részé­
nek a megoldására az idő még nem 
érkezett meg, tehát a kérdés most I a törvény előtti egyenlőség az al- 
kikapcsolandó. Tiltakozik a feite- kotmány 4. szakasza értelmében 
vés ellen, hogy a nemzetgyűlés valamennyi polgár részére egyfor- 
többségét mesterségesen és erőszak- mán biztosítva van. Ugyanilyen 

\ kai hozta össze a kormány. alaptörvény jellege van annak a
| Gömbös végső szavai a vehe- Parisban 1919. év novemberében a.
I mens erővel kitört zajba fulladnak, szövetséges és társult főhatalmak 

szocialisták szakadatlanul kia- és az SHS állam között kötött szer- 
■ bálnak. Különösen a Propper-pár- | ződésnek, amelyet államunk alap- 
I tiak zajonganak.
I Az elnök az ülést felfüggeszti.

A jogegyenlőség,

1

törvényei közé cikk-elvezett- és 
amely hasonlóképpen kimondja a

I

Magyar Párt 
a kormányhoz.
teljes jogegyenlőséget Ezt az el­
vet súlyosan sérti a hatóságok azon 
gyakorlata, hogy az állampolgáro­
kat két kategóriába osztják: a po­
litikailag megbízhatókra és a po­
litikailag megbízhatatlanokra. A 
politikailag megbízhatatlannak mi­
nősített állampolgárokat azután kü­
lönféle hatósági rendelkezésekkel 
sújtják és sokszor csak ez a minő­
sítés volt alapja különféle kiutasí­
tásoknak.

A kiutasítások
kérdésével foglalkozik ezután hosz- 
szasan a memorandum és kifejti, 
hogy az itt követett gyakorlat el­
lenkezik az alkotmány tételes ren­
delkezéseivel.

A törvénysértések okát,
a még folyton ismétlődő törvény- 
sértések lehetőségét az emlékirat 
abban látja, hogy a polgár' sza­
badságjogokat megsértő közhiva­
talnokok ellen nem alkalmazták a 
fegyelmi és büntető bírói eljárás 
eszközeit.

A jogegyenlőséget sértik 
különféle más hatósági rendszabá­
lyok. Ezek között felemlíti a me­
morandum, az ügyvédi kamara el­
járását, amely szerint a magyar 
ügyvedeket egy külön B) lajstro­
mon vezetik és megfosztja őket a 
kamarában az aktiv és passzív vá­
lasztójogtól. Felemlíti a magyar 
nemzetiségű SHS állampolgárok 
vagyonának szekvesztruma körül, 
a vállalatok nációnalizálásánál, a 
rokkantsegélynek a magyarok ré­
szére való megtagadása körül ta­
pasztalt sérelmeket.

Az állampolgárság 
megállapítása

körüli nagy nehézségek oka fő­
képpen az, hogy nincs még megal­
kotva az állampolgárságról szóló 
uj törvény, az állampolgárság tehát 
ma még csak a békeszerződésben 
előirt feltételek bizonyításával iga­
zolható. Ezen feltételek igazolása 
elé a vajdasági, de különösen a 
szlovéniai hatóságok súlyos akadá­
lyokat gördítenek, az illetőségi bi­
zonyítványokat nem adják ki, vagy 
azok kiadását hónapokig elhúzzák. 
Kimutatja a memorandum ennek 
az eljárásnak törvénytelenségét, 
utána pedig birálat tárgyává teszi 
az állampolgársági-ól benyújtott 
törvényjavaslat hiányait és módosi- 
tásokat javasol a törvényjavasla­
ton.

A választói névjegyzékekről,
a most folyó összeírásról szól ezután 
az emlékirat és azt bizonyítja, hogy 
abba a nemzeti kisebbségek is fel­
vehetők. Az alsóbb hatóságokhoz 
intézendő ily rendelet kiadását kéri 
a Magyar Párt a kormánytól. .

A politikai bűnügyek
gyanúja miatt a nyomozásnak és 
a bírói büntető eljárásnak oly 
módja folyik sokhelyütt a Vajda­
ságban, amely világosan ellenkezik 
az alkotmány-törvény egyes sza­
kaszaival. Letartóztatások és ház­
kutatások ma is sűrűn előfordulnak 
írásbeli határozat nélkül, Különö­
sen sok a panasz a falusi csendőr­
őrsök ellen, akik békés magyar 
polgárokat minden ok nélkül letar­
tóztatnak és bántalmaznak. Elvi 
jelentőségű általános kormányren­
deleteket kíván az emlékirat hogy

-• ■
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ezek a visszásságok megszűnj e- 
tiék.

A magyar kulturális egye­
sületek felfüggesztése.

Az alkotmány 14-ik szakaszának 
rendelkezései szerint az állampol­
gároknak joguk van törvényileg 
nem tiltott célokra egyesületeket 
alapítani. A védelmi szerződés sze­
rint pedig a nemzeti kisebbséghez 
tartozóknak jogukban áll saját 
költségükön jótékonysági, vallási 
intézményeket, iskolákat létesítem 
és itt saját, anyanyelvűket hasz­
nálni. Ezzel a két alkotmányjogi 
rendelkezéssel ellenkeznek a helyi 
hatóságoknak intézkedései, ame­
lyekkel a belacrkvai, vrsaci és 
panesevoi magyar kaszinókat be­
zárták, működésűket felfüggesz­
tették és más helyeken hasonló tör­
vényellenes eljárással megakadá­
lyozták a magyar kulturális egye­
sületek működését.

A nyelvkérdés.
A párisi szerződés rendelkezései 

szerint egyetlen SHS állampolgár 
sem korlátozható anyanyelvének 
használatában a magán- vagy üzleti 
forgalomban, a sajtó utján, nyil­
vános gyűléseken vagy a kisebb­
ségek által fenntartott intézmények 
működése körében.

Ezzel szemben a helyi hatóságok 
megtiltják több helyütt a magyar 
cégtáblák alkalmazását, a keres­
kedelmi miniszter kötelezi a nyil­
vános számadásra kötelezett válla­
latokat, hogy könyveiket állam­
nyelven vezessék. A bíróságok és 
közigazgatási hatóságok előtt az 
anyanyelv használata tekintetében 
könnyítéseket állapit meg a vé­
delmi szerződés, ezek a rendelkezé­
sek nincsenek mindmáig végre­
hajtva.

A memorandum szerint a magyar­
ság nem kiván mást a nyelvhasz­
nálat terén, mint amit Magyar- 
országban és Ausztriában a nemzeti 
kisebbségek annakidején maguk is 
kívántak és maguk is élveztek.

Az iskolaügy
kérdésénél készséges örömmel álla­
pítja meg az emlékirat, hogy a 
királyi kormány a magyar tanu­
lóknak magyar oktatását minded­
dig biztosította. Nem is kér egye­
bet, mint ennek az állapotnak vál­
tozatlan fenntartását. Az a tény­
leges helyzet azonban, hogy a ma­
gyar anyanyelvű zsidó tanulókat 
sok helyen nem akarják magyar 
nemzetiségüeknek elismerni, jogta­
lan és törvénybe ütköző. Máshol a 
német nevű és magyar anyanyelvű 
gyermekeket nem akarják elis­
merni magyarnak és elzárják a 
magyar iskolák elől. Ezek ellen a 
kinövések ellen kér védelmet a ma­
gyarság.

Az agrárreformról
intézkedő 1919. évi törvény-rendelet, 
mely megállapítja, hogy kik része- 
sitendők a kisajátított földbirto­
kok területéből, nemzetiségi hova- 
tartozandósága miatt senkit sem 
zár ki a földreform áldásaiból. A
tényleges helyzet ezzel szemben 
mégis az, hogy az ország nemzeti 
kisebbségeit a földosztásból eddig 
kizárták. Az agrártörvény uj ter­
vezete ezt a törvénnyel ellenkező 
gyakorlatot törvényesíteni akarja, 
mert a tervezet szerint a kisajátí­
tott földbirtok területéből csak a
szerbek, horvátok és szlovének kap­
janak földet. Ez ellen 
lőség nevében és az alaptörvények 
különböző szakaszai alapján tilta­
kozik a Magyar Párt.

a jogegyen-
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1922 joliiis 2C.•>*
tobontál

I. oldal.

üttmüködés kellemeslekkel való egyumutatta korhű jelmezekben. A gyen­
gén összerótt targoncákon múlt 
századbeli béresviseletbe bujtatott 
alakok foglaltak helyet, melyeket 
mai kényelmes kocsin követtek, 
pompás, nemes faj paripák által 
huzatva. A két kép nagyon élethűen
jellemezte az 
különbséget s a páratlan haladást, 
mely a község lakossága 
galmának, törekvésének eredménye

A kiadóhivatal telefonja — 21. 
Á szerkesztőség telefonja 281.

Az adózás körül
emlékeiről

A délután folyamán atlétikai ver 
volt, melynek eredménye a

1. Mixich

főleg az adóelőlegezési eljárás so­
rán szenvedett a magyar lakosság 
súlyos anyagi károkat. A 
szlávokat kizárták az 
bizottságokból és a magyar és né­
met elemet több helyen oly magas 
adóval sújtották, hogy ez 
még a józan gondolkozásu szerb 
közönség is felzudult

xanem- 
adókiveto-

seny
következő : Súly dobás:
10 26 m, 2. Mollang 8 83 m., 3

Diszkoszvetés : 1

I[OH BAKI BT. [OH
Geiszt 8 8f) m.
Bolovity 24 90 m., 2. Geiszt 23 90 
m., 3 Paul 23 60 m. Magasugrás :
1. Geiszt 149, 2. Gut 142, 3. Mollang- 
Távoiugrás : 1. Faul (Zichifalva) 24'5,
2, Nehr 5 02, 3. Török (Becskerek) 
5 m. Staféta : I. Lázárföíd, II. Zichi- 
falva. Százméteres síkfutás: 1. Mi­
xich, 2. Mollang, 3 Reiter,

Az athietikai versenyt lóverseny
Este pedig

Gömbfa, faragott épületfa,
ERDÉLYI ÉS CSEHSZLOVÁK

ellen
1822—1922 közötti

DESZKA,szor-A tisztviselői elboc-sájtások
csaknem

stájer, boszniai és szlovén anyag, 
mindenféle keménvfa anyagoka Vajdaságban

nemzetiségű tisztvi- 
máról-hol-

során

TÜZIfA.A felvonulók a községháza előtt 
gyülekeztek, ahol Rollinger János

bevándorlók

csupa magyar 
selőt bocsájtottak el

legtöbbször minden nyug- 
végkielégités nélkül. A

Állandó nagy raktár. Olcsó árak, pontos 
kiszolgálás.

napra, a egyetemi hallgató a 
jelmezében nagyon ügyesen, egy 
Guttenbrun verset szavalt ei és 
ezzel kiváló szavalói képességről

1152díj vagy
memorandum kéri, hogy ezeknek 
az, elbocsájtott tisztviselőknek mi­
előbb utalják ki az őket megillető 
nyugdijat, illetve végkielégítést 

A memorandum befejező sorai- 
emlékirat a mi- 

kormány tag-

4-

1254Egy teljesen jókarban levőés céllövészet követte, 
táncmulatság adott finálét a minden 
tekintetben kitünően sikerült jubi-

fliszerüzlet berendezés 
azonnal eladó.tett tanúságot.

Tizenegy óra felé díszközgyűlés 
volt a községháza nagytermében, 
amelyen Bogdanov Jóca dr. főispán 
kormánybiztos elnökölt. A főispán 
üdvözölte a községi képviselőtestü 
letet a száz éves évforduló alkal­
mából, szívből jövő szavakkal fejezi 
ki efeletti örömét és tolmácsolja 
szerencsekivánatait az uj évszázadra, 
melynek most a küszöbére ért a 
község. Az ülésről felvett szerb 
jegyzőkönyvre vonatkozólag kijelen­
tette Bogdanov dr. főispán, hogy 

örömmel látja, ha a jövőben 
szerb nyelv mellett német nyelven 

is vezetik a községi jegyzőköny-

j.leumi ünnepségnek.bán arra kéri az
Bővebb felvilágosítással szolgál

OLASZÉN FERENC vendéglős 
Melencei- és ioniéd-olca sarok a kasiárayávai síéiben).

niszterelnököt és a 
jait, hogy az előterjesztett kérel­
meket, a felsorolt panaszokat és 
sérelmeket a kormány tegye tár­

ás jóindulatú

V

Átutalásokat és csekk kiírásokat
— a fennálló miniszteri rendeletek
értelmében — 
pest, Berlin, Temesvár, valamint a 
többi külföldi piacra újból eszközöl 
a Nagybecskereki Takarékpénztár, 
Veliki Becskerek, Korona-szálló 
épület. Telefon: Pénztár 16, — Vezér- 
igazgató 52.

Wien, Prága, Buda-gyilagos, igazságos 
elbírálás tárgyává.

A jubiláló Ernóháza.
Ünnepel a község. — Disztelvonulás 

Ünnepi közgyűlés. — Versenyek.
— Kiküldött munkatársunktól. —

Ernóháza, július 24
Mint a „Torontál“ megírta, Ernő- 

háza község julius 23. és 24-én 
ünnepli fennállásának és védszent- 
jének, Szent Krisztinának napját.

A kettős ünnepet Ernőháza lakos­
sága méltó dísszel ünnepelte meg. 
Vasárnap délután 3 órakor halotti 
vecsernye volt a község halottaiért, 
utána pedig körmenet indult ki a 
temetőbe, ahol Hoffmann József 
kleki plébános mondott ünnepi 
beszédet.

Este fél kilenc órakor lampionos 
menet járta végig a község utcáit, 
amivel a vasárnapi programra véget

Cunard LíneÉrettségizetta

szerb és magyar nyelvet bíró fiatal­
ember gyakornoknak felvétetik.

KáMai Jenő. gabona cég
Zitni trg (Buzatér) 8. szám

Jugoszláviai vezérképviselet:
1246 JU60SLAVENSKÁ BANKA D D.veket.

A községi képviselőtestület óriási 

lelkesedéssel fogadta a főispán sza­
vait és hosszú ideig tartó óvációban 

részesítette Bogdanov dr.-t. Az ün­
nepi ülésről felvett jegyzőkönyvet 
az összes megjelentek aláírták.

A községi parkban ugyanakkor 
népgyülést rendeztek. A szerb him­
nusszal megnyitott gyűlésen Ságh 
János jegyző, Kaufmann István, 
Hendl Miklós istvánföldei jegyző’ 
Arnold Miklós zichifaivai tanító és 
végül az ifjúság nevében Mollang 
József egyetemi hallgató tartott 
alkalmi beszédet. Az ünnepség finá­
léja a dalárda „Das ist der Tag‘‘ 
cimü darabja volt, melyet Ollinger 
János karnagy vezetése alatt adtak

Személy- és teherszállító szolgálat Cherbonr 
gon és Hamburgon át a világ leggyorsabb hajéin

1209Tengeri ut 51,2 nap.
Gabona szakmában jártas 1253

Iraktárnokot, Ik.f-vS. X
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i A/ftvalamint irodai

gyakornokot keres
Szerb Szövetkezeti Bank Rt.,

Vei. Becskerek.
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Hétfőn reggel fél nyolc órakor 
fogadóbizottság várta a Becskerekről 

jövő
községi jegyző a községi képviselő- 
testület élén jelent meg a fogadta­
táson és a község nevében meleg 
szavakkal üdvözölte az autón érkező 
Bogdanov Jóca dr. főispánt, Raity 
Szvetiszlav alispánt és Nádasky fő­
szolgabírót A beszédek elhangzása 
után bekalauzolták a közigazgatási 
vezetőket a községbe, mely ekkor 
már ünnepi díszben várta az ünnep­
ségek megkezdését.

Délelőtt kilenc órakor

AVásártér és Topliöina u. sarkán kovács- 
műhellyel, iparosnak alkalmas, eladó. 
Vevő azonnal beköltözhet. Érdeklődni

Budai dózsefnél
Vojvoda Stepe (Mátyás király) u 9. sz.

előkelőségeket. Ságh János 1
Bővebb felvilágosítást nyújt:

Cunard Line, Zagreb, Cesta B. 33.
Sürgönyeim: Cunard Zagreb

elő.
Déli fél egy órakor közel száz 

teritékü bankett volt a nagyvendég­
lőben. Az első felköszöntőt Bogda- ] 

Jóca dr. főispán mondotta és 
király éltetésével üritetette ki po 

barát, Keip Vilmos szellemes toasztja 
után Kaufmann István az alispánt 
köszönti fel. Hendl Miklós istván­
földei jegyző Ságh János ernőházai 
jegyzőre, majd Nádasky főszolga­
bíróra emeli poharát, amire Nádasky 
hosszasabban válaszol, hangoztatva, 
hogy az SHS királyság demokratikus 
állam, amely mindenki részére, akár 
szláv legyen az illető, akár nem, 
cgforma kötelességet, de egyúttal

Több

A
nov

VRSAC és vidékén HIRDE­
TÉSEKET a „TORONTÁL“ 

részére felvesz

GRÓB JENŐ
hírlap hirdetési iroda, VRSAC.

a
ünnepi

istentisztelet volt, mely alkalommal 
az ünnepi prédikációt Endrész Jakab 
zichifaivai plébános tartotta meg. A 

énekszámait az ernőházai

933

mise
dalárda-egyesület tagjai interpretál­
ták Ollinger János karnagy vezetése 
alatt. Marok Ernőné szárcsái föld-

1

birtokosné az „Ave Maria“ elének- 
iésével, kellemes üdén csengő hang­
jával, mélyen átérzett énekével nagy
hatást keltett az áhitatos közön- egyenlő jogokat is biztosit.

felköszöntőt mondott Kovách István

Figyelem!Figyelem! i
A város központján fekvő, évtizedek óta fennáMó, jóforga’rn--

és feslékáru-üzieíségben,
Az ünnepi istentisztelet után disz- becskereki plébános, püspöki hely­

felvonulás volt a községnek pompá- nők is. Marton Andor, a Torontái- 
san feldíszített utcáin keresztül. A megyei Gazdasági Egyesület főtitkára 
felvonulás az alapítók bevándorlását hosszasabban megemlékezik a néme-

fűszer- >%
más vállalkozás miatt szabad kazbö! eladó i e

I
Bővebbet a „Torontál“ kiadóhivatalában1170

Kiadja Pleitz Fér P’ü-
Nyomatott Pleitz Fér. Pálnál Veliki Betekerek.

\
i

GRADIVO
*1
kereskedelmi társaság ZAGREB. 
Bogovióeva ul. 3. Telefon 555.
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és egyéb építőanya­
gokat azonnal szállít

120)I-

t

Eladó
egy magánház. mely áll 2 szoba? 
konyha, előszoba, éléskamra stb-ből

1256Megegyezés esetén 
rögtön beköltözhető.

II. külkerület 79., régi állomás felé.
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